Открытый урок по теме
«Статистическая обработка массива данных
и построение диаграмм»
10 класс 
учитель: Карпенко О.А. МБОУ СОШ №55 станица Старонижестеблиевская
Тип урока: объяснение нового материала с использованием межпредметных связей: повторение темы курса «Алгебра. 9 класс»: «Статистика – дизайн информации» при изучении темы «Информатика. 10 класс» – «Решение задач и построение графиков в электронных таблицах».

Цели урока:

Образовательные: 

· Актуализировать знания учащихся по теме «Статистика – дизайн информации»; ввести понятия: ряд данных измерения, варианта, кратность варианты, частота варианты, мода, размах; 

· ввести новые функции табличного процессора MS Excel и отработать их при решении задач; 

· повторить способы построения диаграмм различного вида и типа возможностями табличного процессора MS Excel; 

· научить учащихся самостоятельно обрабатывать статистические данные на основе собственных суждений; 

· дать представление учащимся о связи предметов – математика и информатика, показать, как задачи, изучаемые в курсе алгебры, могут быть решены на компьютере.

Развивающие: 

· Развивать компьютерную грамотность учащихся; 

· развивать представлений о прикладном значении программного пакета Microsoft Office (в частности программы MS Excel); 

· развивать интерес к уроку, предмету, науке в целом, а также развитие логического мышления по средствам сравнения, анализа, синтеза, сопоставления. 

Воспитательные: 

· Воспитание внимания, четкости и аккуратности при выполнении заданий.

План урока:

1 этап. Организация начала урока. 
Приветствие, подготовка к уроку, отметка отсутствующих – 2 мин.

2 этап. Объяснение материала «Статистическая обработка данных в ЭТ». Составление конспекта в тетради – 15 минут.

3 этап. Отработка материала с помощью практических заданий на компьютерах. Выполнение контрольного задания – 20 мин.

4 этап. Подведение итогов урока. Выставление оценок за практическую работу на компьютерах – 5 минут. 

5 этап. Домашнее задание, окончание урока – 3 мин.

Ход урока:

На предыдущих уроках при изучении темы «Кодирование и обработка числовой информации» учащиеся выполняли на компьютерах решение разнообразных задач, связанных с вычислением по формулам и построением графиков и диаграмм в ЭТ.

На данном уроке рассматривается еще один вид задач, решение которых можно оформить в электронных таблицах – задачи статистической обработки информации.

Содержание конспекта:
1. Этапы обработки данных.

2. Основные характеристики, применяемые при статистической обработки информации.
3. Функции электронных таблиц, необходимые для их вычисления.
4. Виды диаграмм для наглядного представления статистической обработки данных.
Материал «Статистическая обработка данных в электронных таблицах» объясняется с помощью презентации.
По окончании объяснения в тетрадях учащихся должен быть конспект:

Статистическая обработка данных в ЭТ.
Этапы обработки данных:
1. Упорядочивание и группировка данных.
Варианта измерения – один из результатов данного измерения.

K - кратность варианты, если среди всех данных измерения эта вариант встретилась ровно k раз.

2. Cоставление таблиц распределения данных
Для подсчета кратностей используется функция СЧЕТЕСЛИ(диапазон;критерий).

	Частота варианты =
	Кратность варианты

	
	Объем измерения


3. Построение графиков распределения – многоугольник распределения данных, гистограмма распределения частот, круговая диаграмма распределения % частот. 
4. Вычисление числовых характеристик.
1) Размах измерения – разность между максимальной и минимальной вариантами.

2) Мода измерения – варианта с максимальной частотой (вычисляется с помощью функции МОДА(диапазон)).
3) Среднее значение.
Далее ученикам предлагается выполнить практическую работу за компьютерами в заготовленном файле с исходными данными, следуя инструкциям в распечатке, а также заполнить лист Контрольное задание, который содержит 10 вопросов, ответить на которые можно после оформления решения задачи в ЭТ.
Задача: Имеются статистические данные о суммарном балле, набранном абитуриентами при сдаче четырех вступительных экзаменов (за каждый экзамен выставлялась оценка «2», «3», «4» или «5»). 

1. Определить ряд данных измерения, подсчитать кратности всех вариант, составить таблицу распределения данных, частот и частот в %. 

2. Построить  многоугольник распределения данных, гистограмму распределения частот и круговую диаграмму распределения процентных частот.

3. Вычислить  числовые характеристики измерения: моду, размах и среднее значение.

4. Письменно ответить на вопросы в листе Контрольное задание.
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Инструкция к практической работе:

1. Откройте файл Статистические задачи.xls.

2. В ячейку А10 внесите слово: варианта.

3. В ячейку В10 внесите слово: кратность.

4. В ячейку А11 внесите значение первой варианты: 8.

5. Заполните диапазон ячеек А11:А23 числами от 8 до 20 (1 способ – выделить диапазон А11:А23 и выполнить команду: Правка|Заполнить|Прогрессия (по столбцам, шаг 1); 2 способ – растянуть содержимое ячейки А11 вниз с нажатой клавишей Ctrl).

6. В ячейку В11 внести формулу для вычисления кратности варианты: =СЧЕТЕСЛИ($В$2:$K$7;А11). Для этого необходимо:

Выполнить команду Вставка|функция. Найти функцию СЧЕТЕСЛИ  в категории МАТЕМАТИЧЕСКИЕ или в категории «10 недавно использовавшихся».

В строчке диапазон выделить мышью диапазон ячеек В2:K7.

В строчку критерий внести адрес ячейки А11.

Нажать ОК.

Изменить адрес диапазона ячеек В2:K7 на $В$2:$K$7 (клавиша F4).

Растянуть получившуюся формулу вниз по столбцу до ячейки В23.

7. Удалить из получившегося общего ряда данных строку с кратностью, равной 0! (строку 11).

8. В ячейке В23 подсчитать сумму кратностей – объем измерения – с помощью формулы =СУММ(В11:В22). 
9. В ячейку С10 внесите слово: частота.

10. В ячейку С11 внести формулу для вычисления частоты варианты: =В11/$В$23. Продлить формулу вниз по столбцу до ячейки С23.

11. Установить для диапазона ячеек С11:С22 формат ячеек – числовой, с двумя знаками после запятой.

12. Подсчитать в ячейке С23 сумму частот – она должна оказаться равной 1.

13. В ячейку D10 внесите слово: частота,%.

14. В ячейку D11 внести формулу для подсчета частоты в %: =С11*100.

Продлить формулу вниз до ячейки D22.

15. Установить для диапазона ячеек D11:D22 формат ячеек – числовой, с 0 знаками после запятой.

16. В ячейке D23 подсчитать сумму % частот – она должна оказаться равной 100.

17. Используя данные столбцов А и В построить точечную диаграмму: Многоугольник распределения данных.

18. Используя данные столбцов А и С построить гистограмму распределения частот.

19. Используя данные столбцов А и D построить круговую диаграмму распределения  частот в %.
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20. Вычислить числовые характеристики измерения: моду, размах и среднее значение. Для вычисления моды, например, в ячейку В26 внести формулу: =МОДА(В2:К7). 

Функция МОДА находится в категории СТАТИСТИЧЕСКИЕ. 

21. Для вычисления размаха измерения в ячейку В27 внести формулу: 



=МАКС(А11:А22) – МИН(А11:А22).

22. Для вычисления среднего значения в ячейку В28 внести формулу: =СРЗНАЧ(В2:К7).

КОНТРОЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ

Фамилия, имя ________________________________________________________________________

1. Сумма кратностей – объем измерения равен 








2. Какова кратность варианты, равной 14 








3. Какова частота варианты, равной 18 









4. Какова % частота  варианты, равной 13 








5. Сколько % абитуриентов получили наивысший балл 






6. Мода измерения равна 











7. Размах измерения равен 










8. Среднее значение – средний балл равен








9. Сколько абитуриентов с баллами от 9 до 12 не прошли вступительные  экзамены 


10. Сколько % абитуриентов с баллами 19 и 20 могут быть зачислены в сильную группу 


Ответы на контрольное задание:

1. 60

2. 6

3. 0,08

4. 8%
5. 5%

6. 16

7. 11

8. 15,33

9. 10

10. 12%
Учащимся, выполнившим работу раньше остальных, предлагается самостоятельно решить дополнительные задачи статистической обработки информации, исходные данные для которых находятся в том же файле на других листах.
Заключительный этап урока: Проверка выполнения практической работы. Подведение итогов урока.  Выставление учащимся оценок.
Домашнее задание: 
Выполнить решение аналогичной задачи по обработке статистической информации, текст задачи раздается каждому в распечатанном варианте:

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

Продавец записывал вес каждого проданного арбуза (с точностью до 0,5 кг). У него получились такие данные:
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Выполнить статистическую обработку полученных данных в электронных таблицах и принести результаты на флешках или дисках.



















